

Выставочная деятельность как определяющий фактор личностного становления и развития обучающихся

Успех является источником внутренних сил ребенка, рождающий энергию для преодоления трудностей, желания учиться дальше. Ребенку необходимо чувствовать уверенность в себе и испытывать внутреннее удовлетворение. А ведь известно, насколько важно каждой развивающейся личности получать поддержку в виде одобрения своего таланта, как значимы любые положительные отзывы, или подтверждения их заслуг, их умений.

Дополнительное образование детей и молодежи направлено на развитие личности воспитанника, формирование и развитие его творческих способностей, удовлетворение его индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном, физическом совершенствовании, адаптацию к жизни в обществе, организацию свободного времени, профессиональную ориентацию. Таким образом, социализация учащихся является одной из важных задач дополнительного образования.

Одним из приоритетных направлений образовательного процесса в государственном учреждении дополнительного образования «Докшицкий районный центр детей и молодёжи» является художественно-эстетическое воспитание. Различные виды художественно-творческой деятельности направлены на развитие творческой активности, индивидуальных способностей и задатков, самоусовершенствования и самовыражения. Важным звеном в решении данной задачи мы считаем пропаганду результатов детского творчества. Именно выставочная деятельность даёт возможность талантливым ребятам в области изобразительного и декоративно-прикладного творчества продемонстрировать свои успехи и достижения. Организация таких выставок играет большую роль в повышении самооценки учащихся объединений по интересам, в стимулировании их дальнейшей творческой деятельности.

В организации выставочной деятельности мы выделили несколько этапов: подготовительный, основной, заключительный. Во время подготовительного периода анонсируется тема выставки, готовится положение, в объединениях по интересам идёт непосредственная работа по созданию учащимися творческих работ, а потом оформляется сама выставка. Во время подготовительного этапа проводится рекламная кампания: изготавливаются объявления, афиши пригласительные билеты и рекламные материалы для районной газеты «Родные вытоки», подготовка сценария презентации выставки. Афиши развешиваются в учреждениях образования, на рекламном щите в центре города, в фойе и в виде оконной витрины

центра, отправляются в учреждения образования по электронной почте, размещаем на страницах в социальных сетях. Пригласительные билеты вручаются родителям участников выставки, предлагаются, в первую очередь, учащимся и классным руководителям учреждений образования именно тех классов, в которых занимаются участники выставки. Это способствует не только повышению статуса ребёнка среди одноклассников. Иногда творческие достижения неуспешного в учёбе ребёнка становились открытием для его одноклассников и даже педагогов. А так как многие школы района не могут побывать на наших выставках, то в перспективе появилась идея создания виртуальных экскурсий, с видео и фотоматериалами по выставке, которые можно будет предоставить для знакомства всем желающим.

К оформлению выставки часто привлекаются учащиеся, занимающиеся в центре уже не первый год, что также способствует осознанию детьми своей значимости, нужности, развитию чувства ответственности за порученное дело, чувства коллективизма и причастности к общему делу. Основной этап – эта собственно работа выставки, которая обычно начинает свою работу с презентации или открытия, проходят экскурсии на выставки. На заключительном этапе выставки мы практикуем подведение её итогов, на котором проходит торжественное награждение победителей и призёров не только конкретной выставки, но и ребят, отмеченных на областном и республиканском уровнях.

Сотрудничество с районной газетой «Родные вытоки» позволяет размещать в ней информацию о выставках, пропагандировать успехи учащихся, что способствует мотивации детей к дальнейшему самосовершенствованию, самоутверждению, к участию в выставках и стремлению развивать свои творческие способности. Всё это, несомненно, способствует успешной социализации детей.

Участвуя в различных конкурсах и выставках, получая награды и признание окружающих, дети повышают самооценку и свой авторитет среди сверстников. Они становятся увереннее в себе, приобретают полезный опыт, имеют возможность реализовать себя в разных видах деятельности, утверждают в мысли, что при постоянной работе и движении вперёд можно добиться успехов и в обучении, и в жизни.

Постоянное участие в выставках позволяет получить опыт ситуаций принятия различных оценок жюри, повышает стрессоустойчивость в этом плане, что немаловажно для дальнейшей жизни. Дети стараются научиться выполнять свои работы лучше, повышая свое мастерство, видят свой уровень, радуются своим достижениям в обучении, но собственного признания и даже признания родителей мало для мотивации к дальнейшему

творческому росту. Для них важно иметь возможность выставить результаты своего труда на всеобщее обозрение. И это полезно не только для самоутверждения, для повышения своей ценности, но и для того, чтобы иметь возможность посмотреть работы других детей, найти что-то новое, интересное: новую идею, новую технику. Они могут прийти на выставку и увидеть свою работу рядом с работами других ребят, сравнить, оценить, сделать выводы.

В нашем Центре детей и молодёжи организуются и проводятся тематические, персональные, итоговые выставки и выставки-конкурсы. В объединениях по интересам ежегодно проходят выставки «Моя первая работа». Традиционными стали тематические выставки «Рождественская фантазия», «Салют Победы», «Любимой маме посвящая», приуроченные к различным праздникам: Дню Матери, Международному женскому дню 8 Марта, Дню Победы, Новому году и Рождеству. А накануне Дня Победы мы организуем экспресс-выставку, во время которой по предварительному согласованию размещаем рисунки детей в витринах и окнах магазинов, учреждений и организаций города. Это также является не только пропагандой детского творчества, но способствует осознанию ребятами значимости своего вклада в сохранение памяти о подвиге народа в годы Великой Отечественной войне, усвоению ими ценностей, идеалов гражданина и патриота. А понимание того, что их работы видят жители и гости города, поднимает самооценку и создаёт ситуацию успеха.

В числе популярных выставок у детей такие выставки, как: «Лед. Цветы. Фантазия», «Сбережем зеленую ель», «Времена года». В ходе подготовки к ним этим уделяется внимание воспитанию экологической культуры, любви к родной природе, окружающему миру, обращается внимание на правила поведения на природе, делается упор на то, что в природе все красивое, а свое восхищение лучше выражать в рисунках и декоративно-прикладном творчестве.

Также традиционным стало проведение итоговых выставок «Мир моих увлечений», «Радуга талантов» без границ», которые являются не только своеобразным смотром достижений учащихся за весь год, но и стимулом для дальнейшего роста и развития учащихся.

Так же выставочная деятельность – это отличный способ привлечь внимание большого количества детей к каким-либо важным темам или проблемам. В рамках сотрудничества с районным подразделением РОЧС у нас действует постоянная выставка «Спасатели глазами детей», благодаря участию в которой учащиеся учатся безопасному и ответственному поведению в различных чрезвычайных ситуациях. Сотрудники РОЧС

принимают участие в поощрении лучших участников выставки, что также поднимает самооценку и статус ребят.

Каждая тематическая выставка подразумевает преподнесение дополнительной информации, как в процессе её подготовки, так и во время презентаций. Действенным средством создания ситуации успеха для детей мы считаем презентации выставок. Наряду с проведением торжественного открытия выставки предпочтение мы всё же отдаём сюжетно-игровым презентациям, так как на опыте мы убедились, что такой вариант является более привлекательным, интересным, запоминающимся не только для детей, но и для взрослых. А привлечение к подготовке презентаций выставок самих учащихся также способствует их социализации и самореализации. В роли выступают ведущих или действующих лиц, часто принимают участие не только учащиеся объединений изобразительного и декоративно-прикладного творчества, но и учащиеся объединения по интересам «Арт-студия «Праздник», образцовой вокальной студии «Тоника», для которых это является также способом демонстрации своих умений перед сверстниками и содействует повышению их самооценки и самоутверждению. Совместная подготовка к участию в презентации способствует сплочению детских коллективов объединений по интересам.

Для учащихся младшего и среднего школьного возраста в рамках открытия выставок и во время групповых экскурсий в нашем Центре детей и молодёжи проводятся мастер-классы. В результате ребенок может не только увидеть что-то новое, интересное, узнать какую-то полезную информацию, но и унести с собой небольшой сувенир, сделанный своими руками, и возможно, это станет стимулом для его дальнейшего творческого развития. На последних мастер-классах дети узнали об обряде «Гуканне вясны», научились изготавливать жаворонка из фетра и куклу-оберег, как талисман для счастливой жизни.

Особое место в выставочной деятельности играет выставка «Творчество без границ», которая проходит в рамках районного фестиваля творчества детей и молодёжи с ограниченными возможностями «Солнечный круг». Участниками выставки являются учащиеся Центра детей и молодёжи, Центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, Бегомльской вспомогательной школы-интерната, отделения дневного пребывания инвалидов, учащихся школ района. Организация выставки «Творчество без границ» содействует социализации детей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья, предоставляет возможность проявить свой внутренний мир, обогащает их эмоциональную сферу, стимулирует личностный рост и способствует адаптации в детском коллективе.

В «Докшицком районном центре детей и молодежи» широко распространена практика передвижных выставок. На протяжении многих лет педагоги вместе с детьми оформляют выставки и размещают экспозиции на площадках города на «Фестивале двух рек», «Дне города», «Празднике детства», а также во время празднования «Дня Независимости Республики Беларусь» и «Дня Победы». Доброй традицией можно считать и участие в ярмарке мастеров на «Славянском базаре» в Витебске, областных «Дожинках», «Дне письменности». Такой формат выставок дает учащимся возможность показать свои работы не только в нашем районе, но и в других городах.

Несомненно, что выставочная деятельность создает благоприятные условия для творческого общения и сотрудничества детей и педагогов, является вдохновением для поиска новых идей, способствует творческому и личностному росту, социализации и самореализации детей и подростков.